各派出所、相关直属单位：
现将《丰都县公安局“一标三实”基础信息集中采集百日攻坚大会战活动实施方案》印发给你们，请各单位认真抓好执行落实。
丰都县公安局
2024年1月20日
（此件公开发布）

丰都县公安局“一标三实”基础信息
集中采集百日攻坚大会战活动实施方案
为深入贯彻落实全市公安机关基层基础工作会议精神，持续深化推进“一标三实”基础信息采集应用的广度和深度，不断加强和改进动态化、信息化条件下的公安基层基础工作，按照采集全、维护新、数据准的要求，县公安局决定从2023年9月1日至12月10日在全县范围内组织开展“一标三实”基础信息集中采集百日攻坚大会战活动，为确保工作扎实有序推进，特制定本方案。
一、行动目标
各单位要把此次大会战活动作为一把手工程来抓，积极争取辖区党委、政府支持，充分组织社区干部、网格力量、楼幢长、社会单位，发动小区物业、企事业单位、房屋中介等力量，集中开展全域式、全要素“一标三实”基础信息采集大会战。
二、组织领导
县公安局成立“一标三实”采集攻坚会战领导小组，由县政府副县长、县公安局党委书记、局长周君任组长，县局党委副书记、政委胡志波任副组长，县局党委其他委员为成员，负责百日攻坚大会战工作的组织领导和协调指挥。设办公室在治安大队，下设办公室在治安大队，由县局党委委员、副局长冉洪波兼任办公室主任，协调推进全县“一标三实”信息采集大会战活动。
三、职责分工
（一）工作专班。负责结合县局实际制定工作机制，明确相关警种部门和派出所职责，落实工作责任，做好“一标三实”基础信息集中采集百日攻坚大会战工作部署和落实；负责指导各派出所开展入户调查、信息采集、核对、录入和维护等各项工作；协调相关业务部门开展信息采集工作；汇总各警种数据，及时向社区民警推送“一标三实”提示数据；指导派出所对推送的多维靶向数据的核实采集，提高采集效率。
（二）警务保障室。负责网络、服务器、数据库等支撑软件运维保障；负责智能安防小区建设技术保障，成功实现智能安防小区数据接入；统筹信息系统支撑运行保障，实现各类数据的汇聚共享关联。
（三）指挥中心。通过社会信息资源整合水电气、通讯缴费、城乡建设在建工地工人信息等数据。
（四）刑侦大队。负责增加采集上门反诈预警信息工作对象的实际居住地址。
（五）网监大队。负责手机APP定位数据和固话宽带共用wife虚拟身份数据。
（六）督察大队。会同专班开展采集大会战的集中督导；对工作不力、进展迟缓的采取重点督查；对工作落后的进行约谈; 对工作消极、弄虚作假的进行督导查处。
（七）各派出所。充分发动行业单位和社会力量，深入开展信息采集百日攻坚大会战；对变化不大的区域持警务通或社采APP等移动终端逐一上门定向核；对人口聚居、出租屋聚集、人员漏登漏采严重部位，组织专门力量地毯式集中清查；采集盲区难点较多的派出所，要高频次开展靶向清查重点攻；强化从业人员居住地址采集。
四、工作要求
（一）高度重视，强化组织领导。“一标三实”作为一项重要基础工作，对提高社会治理和公安实战能力有着深远的意义。县局主要领导统筹协调、强力推进，各单位要将该项工作作为当前及今后一个时期的重点工作来抓。由于此项工作时间紧、任务重、体量大，请各单位一把手务必高度重视，迅速推动，抓早抓实，分管领导要具体抓，明确责任民警，按照任务时间表有序推进。
（二）联动协同，提升整体合力。各部门警种、派出所要结合自身职能职责积极争取辖区党委、政府支持，强化与相关职能部门的协同配合，健全完善定期会商、情况通报、联合督导、数据传递等工作制度，最大限度整合社会资源，加强信息碰撞，最大限度提升信息采集面、准确率，统筹推进“一标三实”信息采集无盲区、全覆盖。警种之间要密切协作，发挥好部门叠加的优势。
（三）优化保障，服务基层一线。要落实经费、硬件设备保障，完善公安网络和互联网络建设，为派出所民警、辅警及社区协管员、网格员配备性能良好的电脑和移动警务终端。
