
丰都县高家镇人民政府

关于2024年全国防灾减灾日宣传活动

工作的通知

各村（居）委会，镇级各岗位，有关单位：

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，5月11日至17日为防灾减灾宣传周。为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾和应急管理的重要论述精神，按照《丰都县减灾委员会办公室关于2024年全国防灾减灾日宣传活动有关工作的通知》（丰都减办〔2024〕4号）的要求，为做好今年全镇防灾减灾日宣传工作，现将有关事项通知如下：

一、指导思想

基层一线是公共安全的主战场。着力提升基层防灾避险能力，是防范化解重大安全风险、保护人民群众生命财产安全的必然要求，是实现应急管理和基层治理现代化的重要基础。各村（居）委会、镇级各岗位，有关单位要充分认识做好灾害风险防范化解工作的重大意义，认真贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述，紧紧围绕今年全国防灾减灾日主题，加强工作组织领导，精心开展形式多样、群众喜闻乐见的宣传教育活动，营造全社会参与防灾减灾的良好氛围，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

二、活动主题

根据国家减灾委员会的统一部署，2024年全国防灾减灾日的活动主题为“人人讲安全、个个会应急—着力提升基层防灾避险能力”，旨在提升公众对灾害风险的防范意识和应对能力。

三、活动时间

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，5月11日至17日为防灾减灾宣传周。在此期间，请各村（居）委会、镇级各岗位，有关单位组织开展各类宣传活动。

镇减灾办牵头开展镇主场集中宣传，于5月12日（具体时间另行通知）组织相关单位开展2024年“16个全国防灾减灾日”游园会活动。

四、活动内容

（一）贴近基层一线，提升全民防灾避险能力

相关单位要结合本辖区和本行业实际深入镇街、村社、学校、医院、车间、工地、商场等基层一线，组织各类灾害风险防范基本知识和灾害应对技能培训进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，重点针对暴雨洪灾、地质灾害、森林火灾、地震等自然灾害风险，特别是要加强极端性灾害天气的风险识别和自救互救技能培训，提高应急避险意识和能力。通过开展“敲门行动”“入户提醒”“上门培训”等活动，面向儿童、老人、残障人士等不同社会群体开发和推送防灾减灾科普读本、动漫、游戏、影视剧、短视频等公众教育系列产品，上好防灾减灾安全课。要做好城乡社区、学校、医院、敬老院、福利院等重点场所和城镇燃气、自建房等风险隐患排查整治工作，从源头上防范和化解灾害风险。

（二）丰富宣传形式，增强防灾减灾科普实效

各村（居）委会，镇减灾办、有关单位要积极作为，创新宣传活动内容、机制和形式，提升防灾减灾科普宣传覆盖面和影响力。充分发挥重点领域的辐射作用、科普基地的阵地作用和各类媒体的宣教作用，充分运用各类科技馆、应急消防科普教育基地、防震减灾科普教育基地、气象科普教育基地和生命安全教育培训体验基地等，多形式开展防灾减灾体验和科普展览等宣教活动，拓宽公众接受防灾减灾宣传教育的途径。

要充分借助广播、电视、网络、微信、微博、公共交通传媒等载体，利用户外大屏、楼宇字幕、灯箱展板、道旗灯杆等街头平台，通过公益广告、主题海报、宣传标语、专题节目、集中采访、专家讲座、在线访谈及知识竞赛等多种形式，全方位、多角度、立体式地开展宣传活动。

镇减灾办、有关单位要在广场、商圈等地开展防灾减灾知识现场宣传活动，向群众发放防灾减灾知识手册和宣传资料。

五、工作要求

各村（居）委会、镇级各岗位，有关单位要进一步细化工作职责，以防灾减灾日宣传活动为契机，建立健全全民防灾减灾宣传培训的长效机制。要结合应急演练、安全文艺演出、装备队伍展示等，持续、深入开展宣传活动，将防灾减灾宣传常态化、长期化、长效化。

各村（居）委会、镇级各岗位，有关单位于5月18日前，将防灾减灾宣传活动组织开展情况报送至镇应急管理岗。

附件：2024年防灾减灾宣传周推荐标语
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